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Erkki Lähde:

Nordliga skogars struktur och utveckling

Även i Norden har kravet på en naturenlig behandling av skogarna stärkts. Skogar i den boreala zonen, exempelvis i Finland, är mestadels blandskogar med en på många sätt varierande struktur. Såväl riksskogstaxeringarnas värden som andra undersökningar visar detta. Homogena skogar med en liten variation i diameter på träden påträffas mycket sällan. 

Allt fler krav reses på skogarnas användning, och det är inte längre möjligt att skilja på skog som skall användas för virkesproduktion och skog för andra ändamål. Därför borde all skog behandlas så att den lämpar sig för ett allsidigt utnyttjande och så att biodiversitet och ekologisk hållbarhet inte äventyras. Enbart omsorg om virkesproduktion och skydd av nyckelbiotoper är inte tillräckligt. En utveckling i denna riktning har skett tack vare konsumenternas växande miljömedvetande och krav. Tillsvidare är resultaten dock anspråkslösa.

Bakgrund

Nordliga skogar har inventerats noggrant under de senaste hundra åren. Finland var det första landet i hela världen med att göra en inventering av hela landets skogstillgångar. Den startade redan i början av 1920-talet. Inventeringarna gjordes i intervaller på cirka tio år. Nu genomförs den nionde inventeringen i Finland.

Skogarnas struktur har beskrivits bland annat genom att mäta trädens brösthöjdsdiameter. Trots att inventeringarnas resultat har presenterats i Finland många gånger, publicerades den första beskrivningen av skogarnas diameterfördelning i början på 1990-talet (Lähde et al. 1991, 1992). Någon orsak till denna försummelse har inte givits. En möjlig orsak var att skogarna var mycket ojämnare än man väntat sig. Detta orsakade besvär eftersom man redan utarbetat produktionstabeller för jämn likåldrig skog. Det rådande tankesättet var att skog kommit upp efter ödeläggande skogsbränder och bildat likåldriga jämna bestånd, som på åkermark.

Denna uppfattning om skog som ett homogent bestånd är skälet till att man fortfarande vid gallring tar bort de yngsta och minsta träden samt underväxten. Man behandlar skogen som en morotsbänk. Efter en bestämd omloppstid förnyas trädbeståndet genom naturlig föryngring under fröträd, eller via kalhuggning och plantering. Detta kallas kalhyggesbruk och många hävdar att detta är liktydigt med att följa skogens naturliga utveckling så nära som möjligt. Man tror att naturliga skogar innehåller träd av samma ålder och storlek. Även skogsforskare har skolats i denna doktrin. Nedan granskar jag denna doktrin mot bakgrund av den finska riksskogstaxeringens data.
Skogens struktur klassificeras i allmänhet i termerna ”olikåldrig och likåldrig”. Normalt mäter man dock inte trädens ålder, utan klassificeringen baserar sig enbart på trädens storlek (Daniel et al. 1979). I vanlig naturligt uppkommen skog finns det endast ett mycket svagt samband mellan trädstorlek och ålder. Det beror på att små träd vanligen vuxit mycket långsamt när de stått under hård konkurrens med större träd. När träd slutligen blivit friställda genom att större träd försvunnit har de haft förmåga att växa snabbt, trots en hög ålder (Cajander 1934; Näslund 1944; Vaartaja 1951; Nilsen & Haveraaen 1983). Träd som stått undertryckta länge kan dock behöva längre tid för att anpassa sig till ökad frihet än träd som varit undertryckta en kort tid. Åldersbegreppet är sålunda inte exakta ur en vetenskaplig synpunkt. Där man mätt trädens diameter i brösthöjd använder jag därför begreppen ”omväxlande och jämn” eller ”kontinuerlig och koncentrerad” struktur.

Boreala skogar har en omväxlande struktur

I strid med den förut beskrivna föreställning blir de skogar i den boreala zonen, som får utvecklas ostörda av människan, blandskogar med en omväxlande struktur (Huse 1965; Pobedinski 1988; Lähde et al. 1991). I mogen skog står således träd av olika storlekar och olika trädslag blandade (Bild 1). Skogar med en jämn struktur, där alla träd är jämnåriga och trädens diametervariation liten (till exempel 15 cm = hälften av omloppstidens diametermål), är sällsynta undantagsfall (Laiho et al. 1994; Norokorpi et al. 1994). Sådana skogar är i allmänhet skapade av människan.

Bild 1

Studier av riksskogstaxeringarnas material från början av 1900-talet, visade för mogen skog ett minskat antal träd med ökande diameter. Samma sak gällde för materialet både från Sverige och Finland (Uppskattning...1932; Skogsstatistik...1989; Lähde et al. 1991,1992). En sådan fördelning av diametrar brukar populärt kallas omvänt J-formad. Schütz (1989) kallar den oregelbunden. Det vore också berättigat, att kalla den ”kontinuerligt” struktur. Denna struktur beskrevs för första gången redan för över hundra år sedan av fransmannen deLiocourt (1898). Han ansåg detta som grundstrukturen för en skog med omväxlande ålder. Han beskrev strukturen matematiskt med konstanten q, som beskriver minskningen av frekvensen med ökad stamdiametern. Vår forskargrupp använde också q vid vår presentation av en modell för naturenlig skötsel av boreala skogar i Forest Ecology and Management (Lähde et al. 1999a).

Den näst vanligaste strukturen i riksskogstaxeringens material kunde illustreras med en normalfördelad diameterfördelning, eller klockformad. Ett annat lämpligt uttryck kunde vara ”koncentrerad” struktur. I det finska materialet hade 20-30 % av bestånden denna struktur. Denna struktur kallas ofta jämnårig, trots att information om trädens ålder saknas (Ilvessalo 1920a,b). I material från riksskogstaxering på 1980-talet har andelen av den tredje vanligaste eller tvåskiktiga skogsbeståndstypen stigit till en tredjedel. Detta är troligen en följd av låggallring och röjning av underväxt. Även i de ekonomiskogar som skapats under senare delen av 1900-talet är bestånd med omvänd J-fördelning (kontinuerlig struktur) fortfarande de vanligaste (Bild 1). Vi fann ingen stor skillnad i struktur mellan den södra och norra delen av den boreala zonen (Lähde et al. 1999a).

Skogarnas diversitet och produktivitet 

Skogar med en kontinuerlig eller omväxlande struktur fyller nutida krav på diversitet bättre än sådana med en koncentrerad eller jämn struktur (Buongiorno et al. 1994; Lähde et al. 1999b; Bild 2. Coates & Steventon 1995; Tabell 1). Ett över tiden kontinuerligt trädtäcke (kontinuitetsskogsbruk) är en livsbetingelse för många sällsynta och hotade skogsarter. 

Bild 2

Tabell 1. Inverkan av olika skogsbehandlingsmetoder på skogens mångfalds- eller diversitetsvärde enligt Coates och Steventon (1995).

Behandling

           Diversitetsvärde (%)

Obehandlad


100

Blädning


90

Luckblädning

80

Skärmställning

55

Fröträdsställning

20

Kalhuggning


5

Hasse och Ek (1981) visade att omväxlande struktur lämpar sig också bäst för skogarnas mångbruk. Markytan är hela tiden trädbetäckt och därigenom hålls avkastningen från skogen jämn samtidigt som värdet av trädkapitalet bibehålls. Den schweiziska professorn Hans Leibundgut har fyndigt konstaterat, att i en blandskog med omväxlande struktur är skogens alla skikt från rötternas spetsar till de högsta trädtopparna i ett välbalanserat och effektivt användande.

Trakthyggesbruk med låggallring och kalhuggning leder till en ojämn virkesproduktion (Tabell 2, Bild 3). I återväxtskedet är virkesproduktionen mycket liten. Tillväxten kulminerar när träden är halvvuxna. Eftersom tillväxten under kulminationen inte väsentligt överskrider den som är genomsnittlig vid kontinuitetsskogsbruk är trakthyggesbruket långsiktigt mindre produktivt (Lähde et al. 1994a,b; 1999a; 2002; Tabell 3).
Tabell 2. Stående volym och tillväxthastigheten i olika utvecklingsstadier enligt den tredje riksomfattande skogsinventeringen i Finland (1951-53) och enligt fältprov i mogna omväxlande bestånd (Lähde et al. 1999a).

Utvecklingsstadium/


Volym
Volymtillväxt
Skogens struktur


(m3/ha)
(m3/ha/år)

Hygge med fröträd


28
0,8

Plantbestånd



26
2,7

Ung gallringsskog


140
5,1

Äldre gallringsskog


178
5,1

Avverkningsmogen skog


180
4,4

Omväxlande blandskog


194
5,9

Bild 3

Tabell 3. Trädbeståndets egenskaper med kontinuitetsskogsbruk och med låggallring. Utvecklingsstadium: A = ung skog, B = mogen skog. (Lähde et al. 1999a.) 

Trädbeståndets           Utvecklings-    Kontinuitets
Låg-
p-  

egenskaper 
             stadium            skogsbruk 
gallring
värde
härskande trädens 
A                18,0
18,5
0,049*

höjd (m) efter 


avverkning

B                22,4
23,2
0,234

Volym (m3/ha)
A                174
179
0,710

efter avverkning
B                194
217
0,346

Volymtillväxt
A                10,5
9,6
0,243
(m3/ha/år) under


11 års uppföljning
B                 5,9
4,6
0,008**
På kort sikt är kalhuggning en tekniskt sett enkel och billig metod. Därför används den av skogsindustrin. För tillfället utnyttjar skogsindustrin kalhuggningens kortsiktiga fördelar medan skogsägarna och samhället betalar och lider av de långvariga skadorna. Kalhuggningen medföljs av ett långvarigt och ofta kostsamt återbeskognings- och plantskogsstadium. Under denna period är skogens tillväxt ringa samtidigt som försäljnings- och mångbruksvärden är låga. Dessutom är risken för misslyckande stor. 

Med ett mer naturnära (kontinuitetsskogsbruk) skogsbruk (Lähde et al. 1999a) kan man radikalt minska de nuvarande stora kostnaderna som hör till plantsättningen, plantbeståndets vård och gallring, samtidigt som man undviker en intressekonflikt med mångbruket av skogarna (Bild 3). Risken för ett totalt misslyckande är relativt liten vid kontinuitetsskogsbruk. Avkastningen av grovt timmer blir stor och virkeskvaliteten förbättras. En stor total nytta är uppenbar (Schulz 1993; Fähser 1995: Tabell 4; v.Kynast 1995: Tabell 5).

Tabell 4. Skogsbeståndens genetiska värde och utveckling vid användning av kalhuggning jämfört med ett naturnära (kontinuitetsskogsbruk) alternativ (Fähser 1995).

Kalhuggningssystem

Naturnära skötsel
- främmande genförråd

- lokal genotyp

- dålig anpassningsförmåga
- bra anpassningsförmåga

- låg fröproduktion

- naturval från stor fröproduktion

- ingen genetisk kontinuum
- ett långvarigt genetiskt kontinuum

Tabell 5. Skogsbeståndens avkastning och kostnader som relationstal vid användning av nuvarande kalhuggning-låggallringsystem (A) samt vid kontinuitetsskogsbruk (B) (v.Kynast 1995).

Avkastnings- eller kostnadsfaktor
A
B

Skogsbeståndets tillväxt

1
1,3

Trädens diameter

1
1,5

Virkesförråd


1
1,3

Avverkningskostnader

1
0,6

Föryngringskostnader

1
0,2

Skogsvårdskostnader

1
0,4

Affärsresultat

1
1,8

Ett skogsskötsel som skapar homogena (jämnäldriga) bestånd i den boreala zonen kan inte försvaras varken med ekologiska eller ekonomiska argument. Ett sådant system passar bättre till odling av jordbruksprodukter än till virkesproduktion. En skog är ett mycket mer komplicerat ekosystem än en åkergröda. Ett över tiden bibehållet trädskikt är en nyckel till ekosystemets funktion. Kontinuitetsskogsbruk av omväxlande skogar kräver dock djupare yrkeskunskap än trakthyggesbruk, och avverkningstekniken måste förändras för att bli skonsammare mot kvarlämnade träd.
Sammanfattning

Nu riktas allt större krav på bruket av våra skogar. Det är därför otänkbart att skilja på produktionsskogar och mångbruksskogar. I den boreala zonen tvingas vi att kombinera virkesproduktion med ekologisk hållbarhet och mångbruk. Om vi arbetar med kontinuerligt strukturerad (omväxlande) blandskog är det fullt möjligt att både upprätthålla hög volymproduktion samt gott ekonomiskt utbyte. Vi kan lägga vår skogsskötsel så att den blir naturnära och följer ekosystemets dynamik. Mångbruket av skogarna kan därmed kombineras med en god virkesproduktion. Den allmänna opinionen kan tillfredsställas samtidigt med att sågverk och cellulosaindustrin får det virke de vill ha.
Även om man i bruket av skog i den boreala zonen, har tagit steg i en riktning mot ett naturnära skogsbruk, så är förändringarna i praktiken ännu mycket små. Fortfarande gäller en trädåkersideologi på grund av dålig kännedom om den naturliga skogens dynamik och struktur.

Som jag ovan har beskrivit, är boreala skogar som utvecklas i naturtillstånd eller naturenligt, precis som skogarna överallt i världen, i första hand blandskogar med en på olika sätt omväxlande struktur. Skogsnaturen är så mångsidig, att vissa undantagsfall dock förekommer. Denna kunskap, som baserar sig på tillförlitliga undersökningar, är i strid med tanken, att en skog har i likhet med ett enskilt träd en tydligt avgränsbar livscykel eller ålder. En naturskog är ett mångformigt ekosystem, som inte ens efter stora naturliga störningar, som skogsbrand eller storm, blir ett helt öppet trädlöst område, såsom ett kalhygge. Trädbestånd som har gjorts enformiga genom avverkningar kan dock vid kraftiga naturstörningar ödeläggas helt och hållet.

En naturnära skogsbruksmetod (kontinuitetsskogsbruk) vill jag beskriva så här. Man följer så väl som möjligt en för skogen naturlig utveckling, struktur, och diversitet samtidigt som man upprätthåller en ekonomiskt och kvalitetsmässigt sund produktion av virke i balans med skogens andra användningsformer.
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Text för bilderna

BILD 1. En skildring av mogna skogar, andel (%) och utveckling under 1900-talet enligt riksskogstaxeringen i Finland (Lähde et al. 1999a). Observera, att det finns rikligt med underväxt i alla strukturer. 1= jämnåldrig, 2= tvåskiktig, 3= koncentrerad och 4= kontinnerlig. –Tecknare Ilkka Taponen.

BILD 2. Exempel på skogar med varierande grad av diversitet. Diversitetspoängen och nivåer i delbilderna enligt ett index konstruerat av Lähde et al. (1999b) –A=7 poäng, undermålig –B=5 poäng, tillfredställande –C=21,5 poäng, god –D=39,5 poäng, utomordentlig. –Tecknare Ilkka Taponen.

BILD 3. Två alternativa förändringar av en naturlig blandskog. Till vänster visas strukturen som kännetecknar trakthyggesbruk och till höger vad som kännetecknar kontinuitetsskogsbruk.  –Tecknare Ilkka Taponen.
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